

## 新春走基层

## 宁夏固原：春联里的脱贫、战“疫”故事

农历腊月廿三，小年。就在前一天立春当天，八旬老人江珍提笔蘸墨，在裁剪好的春联上写下：新诗句句脱贫，春联字字歌盛世。横批：吉祥如意。

“立春当天写春联，寓意迎新春、佳节，盼来年有个好光景，很美好。”江珍说，脱贫致富正是老百姓当下的生活写照。

沈家河民俗文化村位于宁夏固原市原州区，这里有剪纸、刺绣、秦腔、农民画、皮影等10多项非遗项目，是远近闻名的“非遗村”。因为有写春联的传统，村里过年从不买对联，从小就爱写毛笔字的江珍已经给左邻右舍写了50多年春联。今年，受新冠肺炎疫情影响，村里一年一度的线下写春联、送祝福活动改为线上，30多户村民在微信群里晒春联，切磋交流。而江珍等10多人则佩戴好口罩，在做好疫情防控的前提下，坚持来到现场。

老人江珍提前半个月就想好了三四十副春联，每副都洋溢着脱贫迎春的喜庆。“票票装上，小车开上，现在出门多豪迈；娃娃抱上，媳妇领上，如今生活太幸福。过去走哪儿全靠走路或骑驴，现在儿子买了小轿车，我出门就坐车。”江珍说，“亲身经历过，才能写出来。”

原州区曾是个国家级贫困县，地处“苦甲天下”的西海固地区。江珍记忆中，人在山上住，水在沟里流，吃水种地都困难，祖祖辈辈都在和穷斗智斗勇。近年来，国家的精准扶贫政策进村入户，水电路网也都通到了家门口，村里人靠外出务工等纷纷过上了好日子。

得益于扬黄灌溉工程，原州区的大片旱塬喝上了黄河水，已建成26个设施农业园区和4个万亩、10个千亩标准化露地蔬菜基地，示范带动种植冷凉蔬菜22万亩等，实现总产值13.6亿元，带动农民增收的同时，也丰富了他们的餐桌。

农民兜里有钱了，一日三餐吃洋芋的单调记忆也被各种各样的绿色时蔬填满。为此，江珍在春联中写道：科学种田，人比玉皇智慧；兴修水利，人比龙王聪明。

46岁的吴沅蓉也参加了这次活动。她说，往年线下写春联参与人数多达上千人。虽然今年改为线上，但大家依然热情高涨，微信群里的30多人一起准备了近400副春联。

12岁的蔡靖桦也在妈妈吴沅蓉的陪伴下参加了这次线下写春联活动，他是参与者中年龄最小的。庚子年疫情防控期间，吴沅蓉作为抗疫志愿者，从正月初十到宁夏新冠肺炎确诊病例清零，白天晚上一直在卡点执勤。那段日子，蔡靖桦从电视上、手机上看到很多党员医生、护士、志愿者奋战在抗疫一线，而他自己也担负起为妈妈送饭的责任。

(记者谢建雯、陈泽安、唐如峰)

据新华社银川2月4日电

据新华社武汉2月4日电(记者王贤、田中全)黑乎乎的废油蜿蜒、弥漫，玷污了原本整洁、葱茏的绿化带，一些沾染了油污的苗木枯萎甚至死亡，空气里散发出阵阵刺鼻的怪味……

这是“新华视点”记者近期在沿江城市武汉东湖新技术开发区武大园路东风鸿泰汽车城旁边的绿化带看到的情形。工作人员称，废油输送管道老化、破裂，泄漏造成污染。

废矿物油俗称“废油”(不含油泥)，主要包括废机油在内的废润滑油等，产生于汽车、船舶的排放以及制造业、发输配电业、冶金的生产等，是一种危险有害废物。

专家称，1升废油可污染100万升水，一标准桶废矿物油能污染近3.5平方公里水面。作为长江沿线，尤其要引起高度警惕。2019年，全国纳入环保系统监管的废矿物油及含油废物约700万吨。知情人士推算，长江沿线地区纳入监管的废油仅100多万吨，还有约100万吨在“地下”流转。大量有毒的废油去哪了？

### 废油随意丢弃会严重污染水体、土壤

武汉市生态环境局危废科科长陈伟说，由于东风鸿泰汽车城对废机油的管理不到位，造成了这起污染事件。目前，生态环境、园林等相关部门已经进行了严肃查处。

# 石家庄取消低风险地区自设检查站点

## 吉林通化等地疫情形势趋于稳定



石家庄取消市域范围内所有低风险区地区边界自行设置的检查站点，吉林通化等地疫情形势逐步趋于稳定。

3日0—24时，河北石家庄市新增新冠肺炎本土确诊病例2例，来自藁城区的指定隔离点；无新增新冠肺炎无症状感染者。3日0—24

时，石家庄市有50例新冠肺炎确诊病例治愈出院。1月2日至2月3日24时，累计新冠肺炎确诊病例治愈出院653例，累计解除集中医学观察142例，累计死亡1例。

吉林通化市卫健委4日最新通报，当地疫情形势逐步趋于稳定，目前无症状感染者

2月4日，石家庄市桥西区市场监督管理局工作人员在桥西区夜未央街了解商户运营情况。

近日来，河北省石家庄市桥西区通过优化审批模式，加强主动服务，多措并举帮助企业解决难题，助力企业全面复工复产。

新华社记者 王晓摄

## 贵州：野生动物伤人将由政府“埋单”

新华社贵阳2月4日电(记者刘智强)近年来，贵州纵深推进“大生态”战略带来陆生野生动物种群数量大幅提升。但随之而来的是，陆生野生动物造成人身伤害、财产损失的事件也逐年增加。为此，贵州省林业局出台补偿办法，明确野生动物伤人将由政府“埋单”。

为更好保护野生动物、维护人民群众生命财产安全，贵州省林业局近日出台《贵州省陆生

野生动物造成人身财产损害补偿办法》，明确了补偿实施主体、补偿范围、补偿标准及补偿程序。

办法规定，造成人身伤害的，医疗救治费由政府进行全额补偿，误工损失按所在地平均工资计算，残疾补偿金按平均工资的1至10倍计算。造成财产损害的，畜、禽、特种养殖动物受伤的，按所在县上年度市场价格20%

进行补偿，死亡的，按市场价格50%进行补偿；农作物、经济作物、经济林木损害的，按照所在县上年度该类农作物或者经济林木市场价格平均价格的50%补偿。

办法还规定，受害人在30日内提出补偿申请，经依法认定并调查核准后做出是否补偿决定，确定补偿的将由县级财政主管部门及时将补偿资金一次性拨付给申请人。

据新华社南京2月4日电(记者潘晔、吴雨)继去年12月发放2000万元数字人民币消费红包后，苏州市人民政府4日宣布，将于5日开启“数字人民币·苏州年货节京东专场”活动，在当地发放3000万元数字人民币年货节红包。

据介绍，此次活动由苏州市人民政府和京东集团联合举办，将以数字人民币年货红包形式，面向在苏州工作或生活的全体市民发放15万个红包，每个红包金额200元，共计3000万元。

本次苏州数字人民币红包将采取“摇号抽签”形式发放，预约报名通道自今年2月5日0时开启，2月6日24时关闭。当地市民可通过京东App和苏周到App进行报名预约。抽签结果将于2月10日18时公布。

据悉，这是苏州市第二次开展大规模的数字人民币试点活动。2020年末“双12苏州购物节”期间，苏州市政府曾面向市民发放2000万元数字人民币消费红包。本次数字人民币年货红包活动，将选取苏州大市范围内已完成数字人民币收款设备升级改造的商户和指定线上电商(京东商城)开展，全市拟铺设可使用数字人民币年货红包的消费端商户上万家，涵盖商场超市、日用零售、餐饮消费、生活服务等类别。

### 中央环保督察组：

## 浙江生态环境保护还存在明显短板

新华社北京2月4日电(记者高敬)中央生态环境保护督察组4日下午向浙江省反馈督察情况。督察认为，浙江省把生态文明建设摆在更加突出的战略位置，全力打好污染防治攻坚战，但生态环境保护还存在明显短板。

2020年9月，督察组对浙江实施督察进驻，开展为期一个月的督察。督察指出，浙江省一些地方和部门工作推进落实不够。杭州市2014年起陆续在杭州半山国家森林公园内建设雷迪森湖山酒店等项目。为使其合规，拱墅区半山森林公园管理处于2018年10月申请将上述项目整体移出森林公园规划范围，并将公园总面积调减250.1公顷。

衢州巨化清泰污水处理厂总氮长期超标排放。对此，衢州市生态环境局放松监管要求，甚

至于2017年6月通过调整污水处理厂排放标准的方式规避总氮控制要求。杭州萧山区闻堰街道龙山河截污纳管工程只铺设少量污水干管，为通过验收自2017年10月起一直从钱塘江引水至河道冲污，地方治水办同意其通过验收。

督察指出，浙江省生态环境保护还存在明显短板。固体废物历史遗留问题整治不彻底，新的违规倾倒问题仍在发生。余姚市未将小曹娥工业区垃圾堆场纳入排查整治，大量渗滤液积存堆场内，散发刺激性气味，污染问题十分突出。宁波象山水桶岙垃圾填埋场渗滤液处置能力不足，2017年至今累计向市政管网超标排放渗滤液75万吨。

同时，海洋生态环境问题仍较突出。台

州椒江两岸大量砂石码头和船舶修造企业、宁波镇海后海塘煤炭交易市场、舟山嵊泗宝钢马迹山港码头等多处污水直排滩涂或入海。

督察认为，浙江省一些突出生态环境问题亟待解决。部分地方在省级以上公益林、生态保护红线、高山顶部等禁止选址范围违规立项审批涉林造地项目，导致大量林地破坏，局部水土流失严重，省市两级自然资源部门验收把关不严。督察组随机抽查衢州、金华、丽水等地33个涉林造地项目，有26个涉及禁止选址范围。

督察组还对发现的生态环境损害责任追究问题进行了梳理，已按有关规定移交浙江省委、省政府处理。

### 一标准桶废矿物油能污染近3.5平方公里水面

## 地下“毒油”去哪了？

无独有偶。2020年上半年，南京市公安局破获一起案件，涉案船舶2018年9月、2019年1月、3月至少3次向长江偷排含废油的污水，每次排出五六吨。

重庆工商大学教授、废油资源化教育部工程研究中心首席专家张贤明说，废油中含有大量重金属和其他添加剂。与世界上多数国家一样，我国也将废油纳入危险废物名录。

废油如直接排入江河，会大面积污染水体；丢弃在陆地上的废油，则会渗透在土壤中，一部分被微生物分解，另一部分经过雨水冲洗最后也会进入江河，造成对土壤及水系的双重污染。

2020年8月，重庆市云阳县生态环境局联合相关地方和部门查处了一起船舶废油非法转运案。近200吨船舶废油被重庆一家船舶保洁企业出售给无危险废物转运、处置资质的个人，最后流入河南、山东、湖北等地。其中，流到湖北省枣阳市一炼油厂的30吨废油，被贮存在4个没有防护措施的泥坑里。襄阳市生态环境局枣阳分局委托湖北博测检测技术有限公司检测显示：一个废油渗坑内废水化学需氧量排放浓度、石油类排放浓度分别超标约20倍、12倍。

业内人士称，被重金属污染的土壤几乎无

法完全修复，只能采取措施控制有毒物扩散，污染物没法彻底清除；即便这样，100立方米的土壤修复费用也在5万元至10万元。

### 大量废油“地下”流转

记者了解到，除了直排和直接丢弃，还有不少废油通过地下产业链，流入环保和技术不过关的再生油企业或土炼油窝点。

2020年6月，陕西省汉中市生态环境局宁强分局向四川省攀枝花市生态环境部门提供“宁强县交警查获1台装载29.24吨废机油的罐车”的案件线索。

经攀枝花市生态环境局调查，在未办理任何环保手续、未安装相应环保设备、未建设雨水导排系统的情况下，宋某某于2017年、2018年先后在攀枝花市非法定建设两处炼油窝点，炼制、销售劣质燃油。其原料来自涉案人张某某、王某某等人从四川省攀枝花市、凉山州以及云南省部分个体汽车修理、机械维修厂非法收集的废机油。

多年来，产生单位——油贩子——再生油企业或土炼油窝点——低端用户，形成一

条地下市场交易链。

“越正规越收不到油”

“开个土炼油厂只要一两千万元，正规企业仅‘三废’治理设备至少600多万元。土炼油厂一般采用污染大、回收率低的落后工艺，废气、废水无组织排放，废渣大多被偷偷填埋。所生产的产品质量低劣的燃料油，还将造成二次污染。”湖南鼎盛石油化工有限公司董事长苏卫东说。

据合肥市肥东县生态环境分局通报，2020年9月2日，执法人员对无废油处置资质的合肥安达新能源有限公司进行检查，发现该公司非法炼制后的成品约7.95吨。

废油无序处置，造成“劣币驱逐良币”的行业乱象。“企业投资一两亿元建了年处理10万吨废矿物油生产线，一年回收废油却不到1万吨，处于破产边缘。”四川金谷环保科技有限公司董事长赵超群说，市场上的大多数废矿物油没有合法来源，我们不敢收，“越正规越收不到油”。

多位业内人士反映，产废单位提供废油、正规企业收废油，中间环节需要开具联单、缴

纳税费等流程。但危废转移联单过于复杂，难以操作。尤其是省际转移废油，一车油的转移申请办理往往需半年。大量产废单位人员为了获利、图方便，躲避监管，不申请联单，私下交易废油。

中国物资再生协会再生油专委会秘书长刘雁冰称，产废单位一般倾向手续少、易操作的流程，导致合规企业竞争不过土炼油非合规企业，收集不到废油、“吃不饱”。  
让废油流入合法企业  
废油无序处置，暴露了监管薄弱问题。陈伟说，武汉市纳入监管的产废单位有1600多家，局里只有4个专业人员。  
“废油管理涉及城管、市场监管、交通运输、生态环境、税务等多个部门，监管工作基础和投入普遍不足，更谈不上协作配合、联合监管。”生态环境部固体废物与化学品管理技术中心废物管理技术部提供的一份材料称。  
张贤明等人建议，扶持大型环保企业规范市场，推广利用先进技术；开展长江沿线废油专项整治行动，重拳整治非法回收、流通、处置废油行为，全方位提升废油监管能力；运用先进信息技术，建设网络化收集、靶向性运输、集中化处置、全流程监管的废油协同监管系统。  
此外，要健全废油分类储存机制和收集体系，鼓励开展省份间的区域合作，为废油跨区域转移利用提供便利。

### 三千万！苏州再发数字人民币红包